
A DÉL-KÍNAI-HEGYVIDÉK LAKÓI

A KARSZT 
ÉS A 
RIZS

Talán Földünkön sehol nincs olyan szoros kapcsolat ember és természet között, mint 
a Dél-kínai-hegyvidék karsztos területein. A kisebb-nagyobb paraszti közösségek 

évezredek óta háborítatlanul ugyanazon a helyen tevékenykednek, egyedi eseteket 
leszámítva nem kényszerültek elvándorlásra. Nyilvánvaló: a túlnépesedési gondokkal 

küzdő kínai társadalomban arra törekszenek, hogy a termőföldet a legteljesebben 
kihasználják, tehát minden négyzetméteren gondos növénytermesztés folyjék.

A Dél-kínai-hegyvidék területén 
tetemes mennyiségben, helyenként 
több ezer méteres vastagságban kép
ződtek karbonátos kőzetek. A terület 
kéregfejlődési viszonyai máig sem tel
jesen tisztázottak. Az mindenesetre 
bizonyos, hogy a kőzeteket legalább 
hat alkalommal érte nyomás, mely
nek következtében felgyürődtek. 
A legutóbbi felgyürődés nyomában 
azóta is tart a kiemelkedés, amelynek 
a mértéke nyugati irányban (a Hima
lája felé) nagyobb mértékű.

Ezen a mintegy 1 millió négyzet- 
kilométeres területen Jünnan, Kuj- 
csou és Kuanghszi-Csuang tarto
mányok osztozkodnak. Minthogy 
a csapadék mennyisége 1000 milli
méter fölötti (csak Jünnan  tarto
mányban ennél kevesebb), e szubt
rópusi éghajlaton a karsztosodás 
erőteljes és fölöttébb nagy területre 
teljed ki. A karsztosodásnak ugyan
csak kedvez, hogy itt a kőzetek 
vastagsága többnyire nagy, ezért 
kevés szennyező anyagot tartal
maznak, s hogy a kéregmozgások 
következtében megmunkáltságuk 
(töredezettségük) erőteljes. De az is 
nagyban hozzájárul a m ostani for
málódásukhoz, hogy szinte már a 
kialakulásuk óta sok csapadékban 
és nagy melegben volt részük.

Az alacsonyabb területeken, 
ahol a fenglinek a jellemzőbbek, a

széles hegyközi síkságokon nem 
csupán a hely alkalmas a rizs ter
mesztésére, hanem az éghajlat is 
(lásd a M agányosan vagy csopor
tosan című írásunkat -  A szerk.). 
Nyugat felé haladva a magasabb 
területeken eleve kevesebb a jól fej
lett hegyközi síkság, s az éghajlat 
sem kedvez a rizsnek. A karsztvi
dékek hegyközi síkságain gátakkal 
elkülönített parcellák rendszerét 
építették ki. A kis lejtésű hegyközi 
síkságokon az elárasztás folyama
tos, ami nemcsak a folyamatos ter
mesztésnek, hanem a víz hatékony 
kihasználásának is kedvez.

Ha kevés a víz: tea 
vagy kukorica

Az öntözéses gazdálkodás szá
mára kedvező lehetőséget teremt a 
folyók alsószakasz-jellege. A hor
daléklerakás miatt se szeri, se száma 
a fattyúágaknak és az elhagyott fo
lyómedreknek (gyakran egy-egy 
fattyúágnak újabb és újabb fattyúá- 
ga van), de gyakori, hogy a szom
szédos folyókat csatornákkal kötik 
össze. A parcellák közötti öntöző
árkokban csörgedeztetik a rizs szá
mára nélkülözhetetlen vizet, ezt a 
folyókból vagy a fattyúágakból 
ágaztatják le. A parcellák rendszere 
és az éghajlat lehetővé teszi, hogy a

rizst eltérő időszakokban és évente 
többször vessék. (Ha nem így tör
ténne, az elvégzendő teendők tor
lódnának.

A hegyek oldalában, esetleg a fo
lyóvölgyek lejtőin a rizsteraszok 
egyre nagyobb magasságkülönb
séggel sorakoznak egymás fölött. 
Különösen a megnyúlt alaprajzú 
hegyek oldala alkalmas teraszok ki
alakítására. A teraszos rizstermelés 
felső elterjedésének a hegyoldalak
ban az öntözővíz hiánya szab ha
tárt. Ha alkalmas a talaj, akkor még 
ennél magasabban is -  néha elké
pesztően meredek lejtőkön -  tera
szos művelést folytatnak, csak ép
pen nem rizst, hanem kukoricát ter
mesztenek. Az alacsonyabb kiemel
kedéseken (a karsztdombokon) -  
ha azokat talaj borítja -  víz híján 
ugyancsak kukoricát vagy teát ter
mesztenek.

Különösen a nagyobb poljék 
kedveznek a teraszos rizstermesz
tésnek, főképp akkor, ha a szomszé
dos, magasabban fekvő poljék fo
lyójának a vize karsztforrásként 
bukkan elő, s az teraszról teraszra 
vezethető. Imitt-amott a poljék víz
nyelőinek barlangjait kifalazzák, 
kapukkal, zsilipekkel látják el, s ha 
szükséges, a polje vízfolyásait fel- 
duzzasztják. Másutt a víznyelő he
lyek előtt gáttal torlaszolják el a
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folyót, hogy víztározó medencéket 
alakíthassanak ki. A poljéről poljé- 
re, vagy egyik hegyközi síkságról a 
másikra jutó folyók vize szennye
zett, még karsztbeli útjuk során sem 
tudnak megtisztulni. Az ilyen vidé
keken a karszt elszennyeződött, ter
mészetes állapotában szinte sehol 
sem fordul elő. A mi töbreinknek 
megfelelő karsztos formák is gya
koriak. Ha van vízfolyás, akkor 
ezek vizét a mélyedésekbe vezetik, s 
ezek lejtőin szintén rizst termeszte
nek. Előfordulnak olyan töbrök is, 
amelyek aljában kis tavacskákban 
(medencéik valószínűleg mestersé
gesek) tározzák az öntözéshez szük
séges vizet.

A termőföld lehető legteljesebb 
kihasználása érdekében csak az 
igen meredek szigethegyek oldalát

borítja erdő. Gyakoriak azonban a 
kopár, növényiden hegyek is -  
ezekről a mértéktelen erdőirtások 
miatt m ára lepusztult a talaj, vagy 
rajtuk a növényzet valamilyen ok
nál fogva meg sem telepedhetett.

„Kemencés” sírok
A kisebb települések, falvak szi

gorúan azokon a térszíneken ala
kultak ki, amelyeken hiányzik a ter
mőtalaj. Ilyenek a szigethegyek 
sziklás, de még viszonylag kevésbé 
meredek lejtői, vagy az alacsonyabb 
és széles tetőben végződő hegyek 
gerince, a karsztos dombok felszíne, 
vagy a hegyközi síkságok azon ré
sze, ahol a mészkő a málladéktaka- 
ró alól előbukkan (lecsonkolódott 
szigethegy).

◄ A folyóvölgyek tera
szain szigorúan rizst 
termesztenek

A karsztdombok tera
szain a rizs mellett már 
ott találjuk a teacserjé
ket is ►
Mellette: talaj nélküli 
kopár hegyoldalakra 
szorult sírok

A
Sík vidéki teraszok feng- 
cong típusú karszt poljé- 
jében (a polje már nem 
teljesen zárt, azt a folyó 
elhagyja)

Kevésbé tagolt sík vidé
ki teraszok fenglin típu
sú karszt hegyközi sík
ságán ►

Nagy kép: a fengcong 
típusú szigethegyes 
karszt magasba kúszó 
teraszai, előtérben egy 
karsztforrással 
(A szerző felvételei)
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1. ábra. Fenglin típusú szigethegyes karsztok vázlata: a) hegyközi síkság, 
b) folyó, c) karszthegy, d) hordalék

2. ábra. Fengcong típusú szigethegyes karsztok vázlata: a) víznyelő, b) 
dolina, c) föld alatti folyó, barlangokkal (Balázs D. nyomán)

MAGÁNYOSAN VAGY CSOPORTOSAN
Feltételrendszerében a trópusi és 

szubtrópusi karsztosodás igencsak el
tér a mérsékelt övitől: a sok csapadék 
és az állandóan magas hőmérséklet 
miatt az ilyen területen egész évben 
aktív a talajélet. Ily módon folyama
tosan nagy mennyiségű szén-dioxid 
termelődik ki, s ezért a kőzet is foko
zottabban oldódik ki. Mindez a mér
sékelt övitől eltérő formakincs, az 
úgynevezett szigethegyes karszt kiala
kulásával jár. Ezt -  leegyszerűsítve -  
olyan, a lepusztulásból kimaradt ma
gányos vagy csoportos hegyek alkot
ják, amelyek a többé-kevésbé sík fel
színű, egymásba átmenő alacsony 
karsztos térszínekből, a hegyközi sík
ságokból emelkednek ki. Míg a mér
sékelt övi karsztokon a zárt mélyedé
sek -  töbrök, uvalák -  a meghatáro
zók, addig a trópusi karsztokon a kie
melkedések uralkodnak.

A trópusi karsztok formakincsének 
osztályozására különféle elveket ve
zettek be, de még ugyanazt a formát 
is más és más elnevezéssel illették a 
különböző nyelvterületek szakembe
rei. Újabban a kínai kutatók fenglin és

fengcong típust különítenek el. 
A fenglin típusú területek jellemzője 
(1. ábra): a hegyközi síkságból ma
gányos, meredek oldalú hegyek emel
kednek ki, s a hegyközi síkság egyút
tal az erózióbázis szintje*. Ez utóbbi a 
fengcong típusú területeken mindig a 
felszín alatt van, s ezért ott jókora 
barlangrendszerek alakulnak ki a 
mélyben. (A környezetüktől elkülö
nülő hegyeknek pedig a belsejében 
alakul ki rengeteg barlang és barlang
roncs, amelyek lehetnek oldásos ere
detűek, de kialakulhattak a vízfolyá
sok eróziója által is.) Mint a 2. ábrából 
is kitűnik, a fengcong szigethegyek 
kevésbé meredek oldalúak és rendsze
rint közös az alapjuk.

A két típus igen gyakran együtt for
dul elő, de ha elkülönülnek is, határuk 
csak nehezen jelölhető ki. Dél-Kíná
ban a magasság növekedésével, illető
leg azonos magasság mellett, de az 
Egyenlítőtől távolodva a hegyközi 
síkságok egyre kevésbé nyitottak. 
Megjelennek a zárt, lefolyástalan 
nagy mélyedések, a poljék.

V. M.

A nagyobb települések ellenben 
éppen a hegyközi síkságokon ala
kultak ki, többnyire egy-egy ágak
ra szakadó folyó mentén. Szerke
zetüket, elrendezésüket, u tcaháló
zatukat a szigethegyek és a vízfo
lyások határozzák meg. A város 
területén előforduló hegyekre 
csak a kevésbé városias település- 
részek húzódnak fel, illetőleg m a
gányos, sajátos rendeltetésű épü
letek lehetnek rajtuk, mint például 
templomok, kolostorok, étter
mek. De az is gyakori, hogy terü 
letükön parkokat alakíto ttak  ki. 
Többnyire a mára m ár víz nélküli, 
tovább nem üregesedő barlango
kat is hasznosítják. Előtereikben 
épületeket emelnek, bizonyos ré
szeiket lakóhelyiségnek vagy rak 
tározási célra leválasztják. H e
lyenként a roncsbarlangok való
ságos „bevásárlóutcák”-hoz h a 
sonlítanak.

A termőföldek tökéletes kihasz
náltságát jelzik a sírok, sírcsopor
tok helyének megválasztása is. K í
nában vidéken nem látni európai 
értelemben vett temetőket. A sí
rokat rendszerint a szigethegyek 
sziklás lejtőin helyezik el, o tt 
azonban nagyon fáradságos és 
költséges lenne gödröket mélyíte
ni. Halottaik fölé kőből emelnek 
építményeket (ezek a mi hajdan 
volt kemencéinkhez hasonlíta
nak), s eléjük sírtáblákat helyez
nek. Néhol a sírsorokat a hegyek 
oldalában teraszokon, több szin
ten alakították ki. Főképp o tt 
gyakori ez a megoldás, ahol a víz
szintesen rétegzett mészkőből álló 
hegyek lepusztulási lejtői eleve te- 
rasszerű képződmények.

A hegyközi síkságok és a poljék 
területén a mi mezei útjainkhoz ha
sonló úthálózat ismeretlen. A par
cellák, a teraszok között gátakon 
futnak a gyalogösvények. Inkább 
minden munkát (a szállítást is) kézi 
erővel végeznek, csakhogy az érté
kes termőföldből minél kevesebb 
vesszen el. A csekély számú m űutat 
és vasutat igyekeznek a hegyközi 
síkságok peremén vezetni. A karsz
tos hegyeken viaduktok, völgyáthi
dalások, illetőleg alagutak százai 
szolgálják a közlekedést. A szállí
tásban óriási szerepe van a hegyközi 
síkságok folyóinak, még a kisebb 
vízfolyásokon is megszámlálhatat
lan személy- és illetőleg teherszállító 
dzsunka látható.

Dr. Veress Márton
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